
驻马店经济开发区管委会

关于开展新农村规划编制工作的通知

各乡办，区直及市直派驻有关单位：

    为认真贯彻中共河南省委办公厅《关于编制新农村建设规划的指导意见》(豫办〔2014〕29号)精神，落实省住房城乡建设厅《关于开展新农村建设规划编制工作的通知》（豫建村镇〔2014〕28号）和省委农办、省发展改革委、省住房城乡建设厅《关于印发〈联合推进新农村建设规划编制工作会议纪要〉的通知》（豫农办文〔2014〕62号）以及我市推进新农村建设规划工作会议要求，结合我区实际，现就开展新农村规划编制工作有关事项通知如下：

     一、工作目标
    2015年12月31日前，各乡办要基本完成新农村建设规划编制工作。

    二、具体任务
  （一）结合实际编制新农村建设规划。新农村建设规划是这次规划编制的重点工作，不仅要改善农民的居住环境，提高农民的生活质量，还要有利于农业现代化的发展。因其数量大，类型多，环境条件复杂，现状情况参差不齐，所以在编制规划时，要进行深入、认真的调查研究，摸清民情村情，找准村庄发展建设急需解决的主要问题，从解决主要问题入手，科学确定规划目标、内容和深度。要突出产业发展，把产业作为新农村建设的起点和基点，科学分析不同村庄的产业特点，调整优化村庄产业发展，以生产方式、生产规模和生产性质决定不同村庄的发展规模和形态，符合实际，切合民意，科学编制新农村建设规划。

    （二）分类编制村庄规划。要按照城市总体规划的要求，对城中村和产业集聚区内的村庄编制城市社区规划；对城市规划区外的村庄编制新农村规划。

    三、进度安排
    （一）2015年2月10日前。各乡办要选定上报新农村规划编制村庄名称，并上报开发区规划分局。

    （二）2015年2月10日-4月30日。按照“五规合一”的要求，对现有的城乡规划、产业发展、土地利用、生态保护等规划进行认真分析、梳理，深入开展调查研究，准确把握村庄实际情况及农民切实需求。

    （三）2015年5月1日-8月31日。形成新农村建设规划初步成果。规划分局开展规划评估，进行总结提炼，进一步改进规划方法，完善规划要求，规范规划内容等。

    （四）2015年9月1日-12月31日。完成新农村建设规划编制和审查。                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

    四、工作要求
    规划主管部门要明确自身在推进新农村建设中的责任和任务，积极行动抓好新农村规划编制工作。特别在编制过程中，既要注重规划的科学性，又要强化规划的实施和管控，坚持一张蓝图画到底，为人民群众把实事办好，好事做好。

  （一）明确工作责任。开发区规划分局要加强与相关部门配合，将规划编制经费纳入区内财政预算，努力争取省、市财政补助，积极推进新农村建设规划编制工作。

  （二）尊重群众意愿。坚持农民主体地位，尊重农民意愿，让农民参与规划编制全过程，使规划更加符合客观规律和本地实际，不超越发展阶段，使新农村建设成为一个水到渠成的过程。要逐步实行新农村建设规划公示公告制度，在村庄规划编制过程中和批准后，依法进行公告、公示。

  （三）加强规划衔接。新农村建设规划，要按照”五规合一”要求，统筹和优化区域村庄、产业、用地、基础设施和公共服务设施、生态保护等布局，注重与中心城区总体规划和乡村规划、产业发展规划、土地利用规划等有关规划相衔接，提高规划协调性、可实施性。 

  （四）及时报送成果。按照联合审查和报送的要求，各乡办要根据进度安排，及时报送规划成果，确保规划编制工作顺利完成。
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